



济宁学院报

2014年11月15日 第14期
总第284期
中共济宁学院委员会主办
国内统一刊号: CN37-0854/G

JINING XUEYUAN BAO

山东社科论坛《水浒传》与儒家文化全国学术研讨会在我校成功召开



本报讯 10月31日至11月2日,由山东省社会科学界联合会、山东省水浒研究会、济宁学院联合主办,济宁学院承办的“山东社科论坛—《水浒传》与儒家文化全国学术研讨会”在我校成功召开。

山东省社会科学界联合会巡视员李海萍、济宁学院党委书记郁章玉出席开幕式并致辞。中国社会科学院古代小说研究中心主任、研究员、博士生导师石昌渝先生,山东大学终身教授、博士生导师袁世硕先生,山东省水浒研究会会长、山东师范大学博士生导师、教授杜贵晨先生在开幕式上先后致辞。

开幕式由济宁学院党委委员、副院长刘德胜主持。来自山东省社科联和全国各地高校的领导和专家学者80余人及济宁学院部分师生参加了会议。

郁章玉代表学校致欢迎词,对与会专家、学者表示热烈欢迎。他指出,研讨会以“《水浒传》与儒家文化”为主题,是在贯彻落实党的十八大、十八届三中全会精神和习近平总书记关于弘扬中华优秀传统文化系列重要讲话精神的背景下召开的,是“礼敬中华——2014济宁学院优秀传统文化月”系列活动的重要组成部分,对弘扬中华优秀传统文化、培育和践行社会主义核心价值观很有现实意义。这次社科论坛是我校承办的一次高规格、高水平的盛会,必将进一步推动我校社会科学教学和研究的深入,必将浓厚我校的学术氛围,对我校的人文学科尤其是中国古代文学学科将起到直接的推动作用。

李海萍在致辞中指出,此次论坛把《水浒传》与儒家文化结合起来研究,对当下经济社会发展,对主流价值观的体现有积极的现实意义。在大会发言中,山东省水浒研究会副会长、山东大学博士生导师王平教授就《宋江:儒家文化与侠义文化冲突的悲剧角色》作了主题发言;孔子研究院院长杨朝明教授在大会发言中阐释了儒学与《水浒传》的密切关系和“道”与“义”存在的价值;北京市水浒研究会会长、中国人民大学李永祜教授则从版本学的角度,对《水浒传》两种伪李评本考辨作了说明;浙江省水浒学会会长、杭州师范大学马成生教授,三峡大学王前程教授等专家学者也都以独特视角先后发言。

在随后分组研讨会上,来自全国各地的与会专家学者围绕会议主题展开了热烈而深入的交流和探讨,对“《水浒传》与儒家文化”的主题作了充分地肯定,相信这必将拓展《水浒传》研究的领域,推动《水浒传》研究进一步深入。本次研讨会共提交高质量论文44篇。

会议期间,学校邀请中国社会科学院石昌渝研究员和江苏省社会科学院徐永斌研究员为全校师生分别作了《江湖与宗法——谈水浒世界》、《从文学类期刊角度谈论文写作的相关问题》学术报告。(科研处 中文系 儒学与地域文化研究传播中心)

本报讯 11月10日,我校学前教育专业应用型人才培养座谈会在行政楼二楼会议室召开,党委委员、副院长朱松涛出席并讲话。此次座谈会教育系邀请了济宁市教育科学研究院学前教育教研员张真、任城区教科中心教研员卞金娟、曲阜市教育局宋秀珍、曲阜市教研室教研员魏运玲以及幼儿园园长等10余位学前教育专家参加。

朱松涛在讲话中介绍了我校发展基本情况,特别是在对接地方政府“调、转、创”的过程中寻求教育教学改革的探索,以及我校在做强做优教师教育方面的措施,并希望学前教育专业在应用型人才培养中探索校地合作的机制,在双向合作中提升我校学前教育人才培养品质并推动我市幼儿教育事业的发展。随后与会专家围绕学前教育专业人才培养模式、课程资源开发、校地合作机制、实践教学双导师制等主题展开深入研讨,并提出了许多学前教育专业应用型人才培养的建设性意见。

加强与地方合作,探索大学与地方教育行政部门、教学研究机构、幼教机构共同培养学前教育人才培养的机制,是我校学前教育专业应用型人才培养改革的重点。此次座谈会的成功召开深化了校地合作关系,为进一步改革奠定了良好基础。(教育系)

我校学前教育专业应用型人才培养座谈会召开

我校文化科技产业基地在省鲁南工程技术研究院揭牌

本报讯 11月11日下午,济宁学院文化科技产业基地揭牌暨济宁学院与济宁市尚雅文化产业发展中心签约活动在山东省鲁南工程技术研究院隆重举行。济宁学院院长吕灵昌、副院长刘德胜、济宁市科技局调研员宋洪泰、山东工艺美术学院教授陈信生、济宁市尚雅文化产业发展中心主任于文志、山东鲁南工程技术研究院管理中心主任国德传出席活动,仪式由国德传主持。

吕灵昌、于文志共同签署了“济宁学院·济宁市尚雅文化产业发展中心共建济宁学院文化科技产业基地合作协议”,并为“济宁学院文化科技产业基地”揭牌。

刘德胜代表济宁学院讲话,他说,挖掘地方文化资源,推动地方文化产业发展,是济宁学院义不容辞的责任。学校始终继续坚持以服务济宁为己任,以服务求支持,以贡献求发展,努力搭建“校地结合、多方联动、社会参与、共同发展”的互利共赢平台。济宁学院在济宁尚雅文化产业发展中心建立文化科技产业基地,是学校产学研合作和服务地方工作的新探索,旨在实现在文化研究、人才培养、产业开发等领域的全面合作,真正发挥服务地方效能,为济宁的社会和经济发展做出积极贡献。

宋洪泰代表济宁市科技局、鲁南工程技术研究院对建立“济宁学院文



化科技产业基地”表示热烈祝贺,并对济宁学院近年来在产学研合作、服务地方等方面的工作给予了充分肯定。他指出,开展全面合作,设立文化科技产业基地标志着在探索产学研合作新模式、开辟文化产业发展新路径方面实现新突破,能够最大程度地发挥各自优势,发挥好示范带动作用,为高校科技成果转化,强化校地协同创新、建设创新型城市和文化强市做出更大的贡献。

陈信生代表尚雅文化产业发展中心在揭牌仪式上作了热情洋溢的讲话。

签约仪式结束后,与会代表一同参观了济宁市尚雅文化产业发展中心和济宁学院产学研合作办公室。

济宁学院有关系(部)负责人、科研处人员、教师和学生代表、济宁市尚雅文化产业发展中心和鲁南工程技术研究院有关人员参加了本次活动。

(科研处)

刘德胜作“关于科学研究几个问题的探讨”学术报告

本报讯 11月10日下午,我校副院长刘德胜教授在行政楼三楼会议室作了“关于科学研究几个问题的探讨”学术报告,此次报告也是科研工作会系列活动内容之一。

刘德胜主要从科学研究的定义及分类,科学问题的规定、结构和来源,科研选题的步骤、原则、程序、论文撰写,文献调研四个方面详细介绍了如何做好科学研究,并结合自己多年从事科研、教学工作的经验,介绍了在选择研究方向、确立研究内容、论文写作等方面应注意的问题。

两个小时的报告清晰明了,内容深入浅出,对我校广大教职员工特别是青年教师做好科研工作具有重要的指导意义。(科研处)

“中国电信公益助学”捐赠仪式在我校举行

本报讯 11月6日下午,“中国电信公益助学”捐赠仪式在我校大学生活动中心举行。中国电信济宁公司、曲阜分公司和我校学生工作处、校团委工作人员、各系辅导员和受助学生参加了仪式。

曲阜电信经理庄卫锋在仪式上致辞。他介绍了中国电信“飞扬青春,翼起梦想”高校助学计划实施情况,希望通过此次活动加强与我校的交流,并为大学生提供在校创业就业实习机会,希望用爱心给予莘莘学子关心和帮助。学生工作处负责同志在仪式上要求同学们珍惜和利用好这部满溢爱心的手机,多与父母沟通,及时向他们汇报自己在学校的成长成才经历,并在接受爱心的同时,用自己的实际行动传递爱心,感恩和回报社会。

仪式上,中国电信曲阜分公司向我校家庭经济困难学生赠送了130部手机(每部含240元话费),总价值近11万元。(学生工作处)

我校举行2014年大学生暑期社会实践省级优秀团队总结展示大会

本报讯 11月11日下午,根据团省委统一部署,2014年大学生暑期社会实践省级优秀团队总结展示大会在我校理科楼报告厅举行,曲阜师范大学和济宁医学院的部分省级优秀团队代表应邀参加了此次活动,三所高校学生会主席团成员和我校近400名同学

参加了活动。活动中,来自三所院校的6支省级优秀团队向大家汇报展示了各自暑期社会实践的成果,分享了社会实践活动的感悟,总结了活动组织的经验和教训。精心的组织策划、丰富的实践内容、精彩的活动视频回

放,让在座的同学们对于暑期“三下乡”活动有了更加深入的了解。三所高校的学生会主席团成员还就“如何做好引导和动员广大青年学生积极参与社会实践”进行了细致深入地探讨。

(团委)